

亲口尝一尝梨子的滋味

我所经历的解放日报改革(下)

改革对于报社而言,不仅意味着内容的突破 (更加符合新闻规律)、技术的进步,而且还有经济 体制的转型

实行经济体制改革以后,报纸广告放开,发行 不受邮发限制自行拓展, 报社在市场经济的道路 上走得很快,经济效益不断提高。从改革开放初期 到整个九十年代,《解放日报》有过几次扩版,从最 初四版扩大到八版,再扩展到十六版、二十版。扩 版固然是为了满足读者日益增长的多种文化需 求,但其实还有一个重要的推动力是经济因素。随 着社会主义市场经济的繁荣, 投放平面媒体的广 告与日俱增,原有的版面不够了,就推动着扩版。 但也不是版面越多、广告越多,就利润越高。这里 有广告收入与报纸成本、内容增加的平衡关系,只 有找到一个临界点,即内容可以承接、成本最低而 利润最大,才是最合适的扩版方案。

在报业市场中我们发现,不是党报的晚报比 我们走得更快,外地有一些党报还创办了晚报和 都市报。这些报纸的发行量、营收和利润增长得也 很快,主要原因是他们适应了读者市场需求。我们 深受震动,但又有点不服气。《解放日报》历来走在

全国报纸的前列,我们有经济实力,干部 记者队伍又很强,难道还办不出一家面向 市场的报纸?

《解放日报》作为上海市委机关报,肩 负着宣传报道的重任,肯定不能作为市场 报来办。但我们能不能在此之外,办一张面 向读者市场的报试一试? 毛主席说:"你要 知道梨子的滋味,你就得变革梨子,亲口吃 一吃。"没尝过梨子,怎么知道梨子的滋味?

就在这时,机会来了。有消息传来 说,上海市劳动局打算停办《劳动信息 报》,希望有报社接收。我们赶紧一面派 人去洽谈, 一面向出版局申请报纸更换 主管单位和更名。事情办得很顺利,筹办 新报纸的议程提到了党委会上。党委会 成员一致赞成办一张新的报纸, 并提 出了许多好的主张。

首先要组建创建新报纸的筹备班子 摆在我们面前的有两个方案:一是选几位有 经验、年长些的记者,这样可能办得稳当一 些;二是选几位优秀的年轻骨干记者,他们 没有包袱,也许可闯出一条路来。经过权衡, 决定从工交、国内、文艺、中国经济版等部门 抽调四位同志来筹备新的面向市场的报

纸,他们都在三十岁上下,却已有十年左右的新闻 工作经历,采写能力都较强,管理能力还有待锻炼。

究竟要办一张面向市场的什么样的报纸?我 们也心中无数。既然要让年轻人闯,就将报纸的市 场定位和规划全都交给他们去设计, 我们只是提 出任务:这不只是要办出一张新报纸,而是要筹建 一个新报社——一家面向市场的报社。因此,版 面、编务、发行、广告、组织结构及用人机制要通盘 考虑。这是一块试验田,各个方面都要试。

筹备组的年轻人对这项任务充满了热情和憧 憬,他们在短短一个月不到走南(广东)闯北(北 京),访问调查了《北京青年报》《精品购物指南》 《广州日报》《南方周末》《南方都市报》等十多家报 纸,回来后就上海报业市场、新闻和服务内容、经 营体制等问题,进行了激烈的争论。果然,出手的 调查报告令人耳目一新,他们的调查结论是:

上海报业正处在卖方市场向买方市场的转变 之中。市场已相当饱和,但仍有空间,上海缺少一 张将新闻和生活结合得较好的、有冲击力的报纸。 新报纸应该走进中青年(18-45岁)、走进家庭。新 报纸不是晚报的翻版,应该是晚报后的报纸。

上海已有七家日报,但缺一张周报。新报纸出 生在日报市场中,如同一棵苗;出生在周报市场 上,就可能是一棵树。

现在的报纸不缺新闻,但缺"真新闻"。新报纸

应该登"真新闻",就是着眼大局选择,紧扣大众热 点.以严肃的态度写好看的新闻。

新报纸还应该刊登比新闻更多的东西, 注重 实用性,成为"有用"的新闻纸。

结论已十分明确,筹备组打算办一张新闻性、 实用性兼有的,为年轻人服务的周报。

给尚未出生的婴儿起一个什么名字, 也是一 件有趣的事。筹备组最初起名《立报》。上海新闻史 上曾经有过一张名声很响的小型报纸就叫《立报》, 借用此名,容易叫响。我私下也想,筹备组成员皆三 十左右,古人云:三十而立。叫《立报》倒也暗合此

意。后来又有人提出,叫《申江报》,标明上海色系。 上海历史最悠久的是《申报》,别名《申江日报》。解 放日报地处老申报馆,用此名也不错。最后有人提 出,此报以服务为宗旨,就叫《申江服务导报》吧,报 头上的"申"字可大一些,表明和《申报》有联系。大 家一看,再也提不出更合适的报名了,也就赞成这

1997年3月13日,报社编委会讨论通过了这 张新报纸的定位和初步计划。大家对创办新报纸热 情很高,一致认为这是报社新闻改革的探索,要步



花世界 (油画)



子大一点,让筹备的青年们大胆试、大胆闯。会议并 决定从场地、经费、人员等各方面支持他们,动员各 部门协调支援

有了报社领导层的支持,筹备组的同志们干 劲更足,也感到压力更大。全报社都在关注他们。 他们以极其认真和十二分细致的态度, 进行着各 项筹备工作。为每一方面的工作都写了预案,并且 以创新的精神进行探索。比如报纸发行,他们决定 搞自办发行,并且以零售为主,让读者"用手评 报"。考虑到自建发行网络成本高、困难多,他们 便与《每周广播电视报》发行有限公司合作,利用 他们的发行网络"借船出海"。又如报纸广告,鉴 于上海报纸广告市场已为几家大报和大的广告公 司瓜分, 借用大报广告部和自办广告公司都不可 行,于是就和一家不大的初创广告公司——上海 韵意广告有限公司签订广告总代理协议, 由韵意 代理新报纸的广告。这样就减轻了新报纸初创初 期的风险。韵意看好新报纸的未来市场,愿意承担 风险。后来的事实证明,这条路走对了,新报纸和 韵意实现了共赢

筹备组的同志在探索、创新,报社领导层就要为 他们创造良好的环境,在人事、财务等方面试行一些 新的政策。从某种程度上讲,对解放日报这样一个在 计划经济体制下运行了几十年,政策、规章都已固化 的单位讲,这也是一种新的探索。不影响全局,不妨 先试试。比如用人,同工同酬,奖金则根据经济效益和 个人表现而定。又如财务,新报纸虽不是独立法人,但 在报社内独立核算。他们用场地、设备都出租金,"亲兄 弟,明算账",但赢方自得,报社不去平调。像这样一些 举措,在今天看来已不算什么,但在当时进行探索,是 很不容易的。要破除旧观念,克服各种阻力。

出版新报纸的日子越来越临近了。新报编辑部、 电脑部的人员投入紧张的筹备。他们的工作做得十 分细致,试写的稿件改了一遍又一遍,版面设计数易 其稿。从1997年11月7日至12月24日,《申江服 务导报》出版了六期试刊。大家忐忑不安的心终于安 定下来。这样认真的试刊,正有如乒乓球赛前的热身 训练,把一切可能出现的情况都想明白了。

1998年元旦,一张以大照片作封面,厚厚一叠的 新颖周报《申江服务导报》正式在上海滩面世。各处的 报贩们奔走相告,上班族惊喜地打量着。《申江服务导 报》一炮打响,当月发行量最多达到14万份,差不多 达到办了77年的老《申报》一天的发行量。这应了筹 备组原来的设想,"一亮相就应该是一棵树"——一棵 发育得很好的树,而不是苗。这成功是和准确定位、精

然而,任何一项改革都不可能是一帆风顺的。当 一张面向市场的新报纸问世的时候, 人们都站在不 同的角度打量着,也传出"地摊小报"的质疑声。我们 没有申辩,反躬自问在《申》报筹备期间,我们在内部 就提出自我要求,要办得有品格,"决不能办成媚俗 小报"。为此,我们坚持以新闻报道为核心,在做真新 闻、好看的新闻上下了很大功夫。《申》报所刊载的 "周恩来诞辰 100 周年""邓小平逝世一周年纪念" "下岗女工当上女保安""廖昌永夫唱妇随"等深度报 道,既有意义又耐看,深受读者喜爱。我们相信,时间 是会说话的。

整个1998年、《申江服务导报》办得风生水起, 经济效益也直线飙升,截至当年九月底,经上海市公 证处公证,发行量已突破25万份,广告额突破2000 万元,毛利达1000多万元。这意味着,解放日报对 《申》报创办时的投入300万元可以当年收回,还有 相当的盈余。这样的业绩在新创办报纸中是不多见

创办《申江服务导报》的探索,给解放日报全体 同仁以很多启示。在市场经济条件下,办报一定要正 确定位,对特定读者对象的需求有清晰的了解,不能 拍着脑袋办报;做好新闻内容,是办好报纸的根本, 也是其他众多内容的核心; 报纸一定要确立服务读 者的观念,撰编稿件、设置栏目都要考虑对读者有 用,为读者所用;报纸的发行、广告,内部体制机制一 定要不断适应市场规律,不断改进。总之一句话,党 报也是能够办好适应市场经济的报纸的。

《申江服务导报》是有后续效应的。就在《申》报 创办后不久,解放日报又面临一项新的改革,那就是 合并《新闻报》和《消费报》,创办《新闻晨报》《新闻晚 报》。这一次是在上海整个报业布局调整中接受的任 务。完成这一任务比创办《申江服务导报》更困难。-是来不及仔细调查论证合并、创办往什么方向好; 是原有报纸的人员要打散、重组、消化,改革的思路要 统一认识时不我待,许多思想工作要做;三是新旧体 制要衔接,资产要重组。好在我们已经有《申江服务导 报》办市场报的路子可借鉴,新的干部力量也有了储 备。更重要的是,党委加强了统一领导,抽调了党政领 导干部直接指挥,抽调了一批青年担任中层领导。经 过近一年的艰苦奋斗,终于使《新闻晨报》占领了上海 早报市场,成为上海清晨一道亮丽的风景线。

在改革开放深入的今天回头去看, 当年的改革 真不算什么。当年费力突破的探索,今天已是常态。 何况,当下已到了互联网时代,融媒体崛起,昔日平 面媒体的辉煌,好像只是黄昏的美景。

然而,路就是这样走过来的。没有来路,何有今 路?回顾改革开放走过的路,就是要有不畏艰难闯荡 的那股劲,就是要认准改革的方向,持之以恒,一代一 代走下去。

不知道古人是怎样渡江的。 那时的江岸,是否风雨烟波,孤 身一人对沙鸥,水天寂寥?

在没有桥的日子, 水岸迢 迢,一条江,大地上的一道裂岸 天堑。可以想见,有人赶路,气喘 吁吁,芦荻翻飞,江边饮马

就这样想时,"渡江啊 昆曲《渡江》里,那一声散板的苍 凉,达摩踩一枝青苇,飘然北上。

渡,是尘世里的俗事。凌波 微步,可以借一叶小舟,横过长 江。下游的江面,又宽又阔,在舟 楫往返的漫长岁月,渡江是一件 现实而缥缈的事情。

路断了,也就策马难行。一叶孤 帆, 出入风波里。江南青山慢慢明 晰,而身后渐成远去朦胧的风景。

多年前, 我在杜十娘怒沉百 宝箱的地方渡江,天青色的熹微 江景里, 遥见一古代青衣女子独 立船头,衣袂飘飘,将半生积蓄,一 腔真情,付诸东流,倾倒在这解缆 启航的水域天际,冷风吹得芦苇 哗哗作响, 渡江倒成了在古人的 爱恨情仇中穿行。

觅渡, 古人出行时的张望神 态。"扬子江头几问津,风波如旧客 愁新。"五百年前,明代诗人张弼走 在回家乡的路上。少年时,漂泊在 外,追逐人生名利;人到中年,一条 江横亘面前, 眼看着江水上涨, 觅 船不得,独坐江边叹谓。渡江,恰成 江湖上的隐喻。

《浮生六记》的作者沈三白,是 从江阴渡口寻船北上的。无奈待渡 的日子,雨雪会际,滞留在一小客 栈里,身上银两渐稀,终归是一个 姓曹的江北人资助,水声哗然,悄 然北上,往岸上去了。 董小宛从十里秦淮迁居水绘

园,也是要渡江的。不难想见,一个 娇弱的古代女子,端坐在一叶扁舟 上,在江中左观右望,江天与水天 共一色。 这时候,可以想象,船渐近,舟

楫摇晃,江北岸上,景物清晰,有雄 鸡啼鸣,野村稀朗。 渡过江的那个人,往往站在荒

沪岭

太

烟蔓草的江堤上,转过身来回眸 一望, 便再也不回头地绝尘而 去,江岸渐行渐远,只剩下一粒 小黑点。

一条江,对凡人来说,恨不能 像鸟有一双翅膀。一只鸟过江,中 途停留在江心岛上,江有夹江,另 一侧是外江,江帆鼓荡。许多桥,

精巧地构架于有夹江的地方。 我出生在滨江小城,对岸是 江南。从前坐船到上海,要在江 上半天一夜,现在只需两个多小 时的车程。

关于渡江, 我的朋友李大 宝、穆老四经常怀念过去那种觅 渡出行的方式,我也固执地认为, 这是一种古老的对江河天地的膜 拜。每年鹧鸪啼鸣的初夏,我和李 大宝、穆老四到江边挖蟛蜞。

李大宝说,当年沈三白缺钱 渡江,说明他缺少生存意识。他 可以挖蟛蜞,拿到集市上去卖, 渡江的银子就有了。

穆老四不同意李大宝的观 点。穆老四说,文人怎会轻易放 下架子挖蟛蜞,更不会拿到集市上去 卖,文人都有虚荣和自尊吧。穆老四 蹲在江边,双手掬一捧江水,作捧水 欲喝状,口中喃喃,"又喝到家乡水 了"。说罢,手一松,一掬水,蹦蹦跳 跳,又跳回长江里了。

我和李大宝、穆老四坐在江边看 风景。穆老四说,要是有一条小木船,他 真想渡江一回。穆老四已经有好多年不 渡江了,现在渡江,都是从大桥上过,只 要10分钟就到对岸了,江南再也没有 古诗中的那种遥远、那种意境了。 李大宝坐在一块石头上抽烟,在

袅袅升腾的烟雾中,抒发他一个小人 物的质朴梦想,想坐在一条船上,渡 江的船没有动力只有桨,他从江岸顺 流而下,在下游七八里的地方一把抓 住对岸一根随浪飘摇的芦苇,他就到 渡,是一种内心的浸濡。坐船渡

江, 也成了一件既遥远又风雅的事 情,从此岸到彼岸,过程十分重要。就 像一个人,有酒醉的感觉,慢慢地,走 进湿润的梦里。

风情铁路

朱珊珊

春风 我听见车轮 在夜色里翻了个身 千万里铁道

回荡着平安的声音 闪亮钢轨上 飘来浓浓绿荫 一幅幅暖流涌动的对联

正在快速掀动 如风的甜甜美梦

越来越近

汹涌着客流的高峰 每一趟始发的列车 就像是提起了 泄洪的闸门 呼啸而过的时光春光 在动车组的波光里涌动 所有人心里都洒满阳光

拂晓

芳芬馥郁的田野里 叽叽喳喳的鸟儿们 有的在相互叫唤

有的在说爱谈情 我却听到了呼啸声 已经在不远处汹涌 如醉如痴般的我 像农民望着高粱摇红 麦穗淌金…… 靠近这一串无尽耀眼 情感丰富 又遒劲飞白的云

啊,高铁牵来了 大海澎湃的声音 从东向西 由远而近 那贴地而飞的列车 在时光里起伏跳动 像一片阔大的枝叶 徜徉在绿色波涛之中

车轮的花—— 在清风的亲吻下盛开 一切虔诚和宁静 都在绵延和提升 我有一种近海的幸福 目光爱抚着大地黎明 心,好比远处的山峦 舒坦而深沉

讣

上海市政府外事办公室退休干部肖永钧同志因 患心脏病,于 2018 年 12 月 31 日 23 时 17 分不幸逝 世,享年86岁。

肖永钧同志的丧事一切从简,不设灵堂,谢绝花 圈,遗体火化后择日下葬。

妻:马韫芳 率 众子女及孙辈 泣告

2019年1月6日

TV 电视 节目预告

1月6日 星期日 东方卫视

11:15 潮童天下

12:00 中国长三角 12:40 连续剧:如懿传(49-52) 17:49 诗书画

19:34 连续剧:幕后之王(2、3) 21:29 中国梦之声-下一站传 奇(12)

新闻综合频道 12:00 中国长三角 13:05 连续剧: 苦乐村官 (45-47)

15:20 68 集连续剧:心如铁(1) 16:10 非常惠生活

19:15 连续剧:穿甲弹(15、16) 20:58 七分之一 22:36 连续剧: 我的岳父会武

术(3、4) 电视剧频道 13:07 连续剧:蜂鸟(14-20)

18:57 49 集连续剧: 爱是欢乐

的源泉(1-4) 21:49 连续剧: 铁血男儿(39)

23:27 电影:记忆裂痕

五星体育 12:35 弈棋耍大牌-上海三打

13:50 健身时代

14:20 2018-2019 英超联赛第

21 轮(阿森纳-富勒姆) 15:30 运动不倒"问"

16:10 2018ONE 冠军赛新加

17:30 超 G 竞彩 18:00 弈棋耍大牌

19:00

19:25 直播:2018-2019CBA 联 赛第 29 轮(上海-首钢)

21:35 2018-2019 西甲赛事集

21:58 弈棋耍大牌-上海三打

23:03 2018-2019 英超联赛第 21 轮(纽卡斯尔联-曼联)

纪实频道 11:23 传奇:超级风暴(上) 11:51 伟大的一餐(2)

大师:梁从诫 12:48

13:54 世界那么大 14:30 寰宇地理: 求生三兄弟: 麻州山区健行赛

15:27 医道 16:01 成就者 16:32 格萨尔的英雄草原(2)

17:44 大医精诚 18:00 世界那么大 18:30 寰宇地理:《捕鱼生死

斗》番外篇:金枪鱼怒潮 19:30 大师:马相伯;梅贻琦 20:30 源味中国(1) 21:30 探索:护狼战士:野地生

22:30 成就者 23:01 寰宇地理:《捕鱼生死 斗》番外篇:金枪鱼怒潮

央视一套

14:16 电视剧: 我的小姨 (43-46) 18:05 正大综艺·动物来啦

20:05 电视剧:大浦东(30、31) 22:37 超级实验室 央视三套

综艺喜乐汇 14:59 越战越勇 16:29 我爱满堂彩 17:58

19:30 国家宝藏第2季 21:18 综艺盛典 22:53 2019 新年乐三天(3)

央视五套 直播:2018-2019NBA 常规赛(猛龙-雄鹿) 12:30 直播:2018 世界职业拳

王争霸赛 14:28 2018-2019 雪车世界杯 德国阿尔滕贝格站男 子钢架雪车

直播:2018-2019 中国乒 乓球俱乐部超级联赛 第 13 轮(鸿安·京阳-齐

鲁交通) 18:00 体育新闻 18:35 直播:2019 亚洲杯小组 赛(澳大利亚-约旦)

21:05 直播:2019 亚洲杯小组 赛(泰国-印度) 直播:2019 亚洲杯小组

赛(叙利亚-巴勒斯坦) 央视六套 10:11 少儿影院: 魔发奇缘:幸 福前奏(美国)

11:23 故事片:B+侦探 13:15 译制片:造物弄人(英国) 18:13 故事片:破局

20:15 故事片:越光宝盒 21:54 故事片:完美情人(中国

香港) 央视十一套 11:42 影视剧场:天下粮田(26-

14:14 京剧:红娘 16:47 京剧:三气周瑜 19:30 过把瘾:黄梅星搭档(11) 20:34 角儿来了:点唱经典(1)

电视节目预告仅供参考 以电视台当天播出为准

21:49 影视剧场: 开封府 (28-

30)



部出行

解放日报广告中心 解放日报文化传播中心